

保安被迫放無薪假 連鎖網吧縮減分店

最低工資未到 扣飯鐘結業潮先來

文匯報

WEN WEI PO www.wenweipo.com

政府指定刊登有關法律廣告之刊物 獲特許可在全國各地發行
2011年4月 4日 星期一 4897001360013
大致多雲 初時陣雨
氣溫：17-22°C 濕度：70-95%
港幣第22317 今日出版4疊10大張 售6元



清潔

保安

網吧

■部分低薪一族未必受惠於最低工資立法。

目前時薪低於28元的工種及人數

行業	人數
零售業：	51,600
飲食業：	62,400
物業管理、保安及清潔服務業：	111,800
其他行業：	88,800
總數：	314,600

資料來源：臨時最低工資委員會報告
製表：香港文匯報記者 文森



網吧

保安

清潔

香港文匯報訊（記者 鄭啟源）法定最低工資尚有近一個月才實施，但對各行業的衝擊已經迅速浮現。有物業管理公司為減輕成本開支，準備將有薪休息日轉為無薪，影響逾千名員工；有連鎖式網吧更因法定最低工資盈利大幅倒退，準備結束5至7間分店。中小型企業聯合會已表明，有薪休息日及飯鐘勢令僱主成本大增，該會將與其他商會於本週內刊登廣告，支持僱主聯合會早前的有關建議，並闡釋難處。有工會則強調，僱員並非貪婪，只為捍衛原有合約待遇，目前處境有如「啞子食黃連」。勞資關係，可能進一步惡化。

中小型企業聯合會主席劉達邦表示，近日有4至5間物業管理公司正擬取消員工有薪休息日，影響逾千名員工，該會更計劃與保安業最低工資關注組於本週內刊登廣告，支持僱主聯合會早前建議休息日及飯鐘不計薪。

業界稱無力承擔有薪假

關注組成員之一、信誠保安董事郭志雄表示，外界一直忽略基層員工工資增長同時，僱主在假期工資、勞工保險以及強積金供款的開支均大幅提高，業界並非刻意「無良」，只是無力承擔有薪休息日。他指出，因保安員一般要留於崗位用膳，有薪飯鐘問題並無爭議，但法定最低工資實施後，每更工作12小時的保安員，月薪將由6,500元增至8,700元，倘休息日要計薪，薪金會再多約2,000元，成本會急增。

郭志雄指出，現時部分物料倉庫，因無法承擔最低工資生效後的保安成本開支，已停用保安員，公司已有3%客戶流失。他近期曾就有薪休息日問題諮詢客戶意見，逾80%客戶表示已無能力再應付有薪休息日帶來的額外費用，「僱主並非無良，實在無法承擔開支。」

小網吧利潤降至數千元

另一方面，網吧業面對法定最低工資，正醞釀結業潮。中小型企業聯合會副主席、網吧陽光網絡董事陳龍盛表示，目前一般網吧約有2萬元利潤，但法定最低工資實施後，店務員人工需要由6,500元大幅增至8,700元，與此同時，店長及分區經理等職級員工，薪金亦需要跟隨上調，店舖盈利已降至1萬至1.2萬元。倘再加入有薪飯鐘

及休息日，利潤將進一步下降至4,000元，根本無法經營。

陳龍盛指出，近年店舖續約租金動輒加20%至50%，加上店內電腦設備每3年要更新一次，他有意在現時經營的30多間網吧中，結束其中5至7間分店，20多名員工將淪為失業大軍。他表示，近日就飯鐘及休息日問題與員工溝通，員工普遍不接受無薪飯鐘及休息日，但公司又無法承擔有關開支，令談判陷入僵局。他又估計，行內180間網吧中，可能有30至40間會結業。

小型食肆可能需要裁員

在昨日的港台節目《城市論壇》節目中，商界及勞工界代表亦對飯鐘及休息日計薪有爭拗。餐飲業協會會長黃家和表示，雖然勞工處指出飯鐘及休息日計薪，會令僱主薪酬成本增加27%，但根據餐飲業情況，有關成本將令食肆薪酬開支增加超過40%，行內不少中小型食肆將無法負擔，可能要裁員或減工作時數，希望勞工界不要因小失大。

飲食及酒店職工總會幹事胡德珊批評部分僱主，取消以往月薪制的有薪休息日及飯鐘安排，令到僱員收入並無改善，僱員其實只希望能維持原有的待遇，並非爭取更多福利。

成衣業、文職及零售業職工總會總幹張麗霞表示，有正準備上市的大型連鎖店，本月起取消員工有薪飯鐘及休息日，並削減半額勤工獎，彌補最低工資，結果前線員工在最低工資實施後，月薪只增加數十元，有違法定最低工資推行原意，促請有關機構釋出誠意與員工討論有關問題。

低薪族辭職 下月才搵工

香港文匯報訊（記者 郝君兒、譚靜雯）最低工資將於5月實施，僱主成本勢必上漲。有保安業界表示，近日已要求物業管理公司客戶簽訂新合約以達至最低工資水平，但未獲回覆，不排除日後需裁員，估計最先受影響的將是維修部員工。近年保安員空缺嚴重，招聘愈見困難，最低工資下出現「怪現象」，有保安員為免抵低薪索性辭職，待最低工資實施後才上班，以賺取較高的薪金，令人手更不足，其他保安員唯一一個月放2天假期「頂更」，打擊員工士氣。

恐收入減少 心情差無笑容

泛亞警衛訓練經理陳國安表示，最低工資即將正式推行，但仍有部分物業管理公司表示不清楚法例要求，故仍未與他們簽訂新合約。他說，該公司部分員工已開始有負面情緒，擔心收入雖不變，但如轉為日薪，休息日沒薪金感覺不好，2月只有28或29日，薪金又可能減少，有保安開始懷疑最低工資並非好事，加上通脹加劇生活困難，近日心情明顯有影響，現在「找一個有笑容的保安員也不易」。

陳國安指出，法例生效時，若物業管理公司不願承擔保安薪金的增幅，不願簽訂新合約，保安公司就要自行想辦法應對，例如裁減人手，估計最先受影響的將是維修部員工。他說：「到時要將維修服務外判，非緊急服務需要等幾天，影響服務質素。」他又表示，行內人手不足，招聘愈見困難，加上近日有部份月薪約6,000至7,000元的保安員辭職，希望在下月法例生效後再找工，多賺取幾百至千多元，令現職保安員工作量增加，有保安員一個月只有2天的休息日，令現有人手出現士氣問題。



■不少中小型食肆將無法負擔成本增加，可能要裁員或減工作時數。



黃家和

劉達邦

香港文匯報記者鄭啟源攝

勞資計薪方法爭拗未止

香港文匯報訊（記者 鄭啟源）勞工處在最低工資指引中，未有交代飯鐘及休息日是否計薪，激發商界與勞工界的爭議，本港僱傭關係急轉直下。昨日《城市論壇》節目中，勞工界直斥勞工處根本是為僱主「開綠燈」，教唆僱主剝削員工。中小企聯合會主席劉達邦則向勞工界「發炮」，指飯鐘及休息日計薪爭議本屬小問題，質疑有工會領袖誇張僱主剝削，炒熱事件。

商界反對立法規管飯鐘

最低工資還有不足一個月實施，劉達邦認為，大部分僱主都是按原有合約計算薪酬，飯鐘及休息日問題不涉剝削成分，質疑有工會領袖誇張僱主剝削及休息日薪酬問題。他又指出，勞工處制訂的最低工資指引，基本上已涵蓋90%行業的運作，只是有部份具體特殊情況未有清楚說明，商會內亦有會員反映，認為指引有部份地方不清晰，但他反對立法規管飯鐘及休息日計薪，認為會增加經營成本。

飲食及酒店職工總會幹事胡德珊反駁指出，飯鐘及休息日計薪問題，是因現有僱傭合約不足所致，法定最低工資只令有關問題浮現。她認為，政府不能依靠脆弱的指引解決爭議，長遠要透過立法釐清飯鐘及休息日應否計薪。

勞資關係或進一步惡化

餐飲業協會會長黃家和則認為，近日飯鐘及休息日的計薪爭議，無論政府、工會、商會，以至臨時最低工資委員會都應負上責任。他指出，飯鐘及休息日計薪問題，理應在最低工資立法前解決，但似乎大家都忽略有關問題，勞工處近日更指，有關問題應由勞資雙方協商解決，簡直是浪費社會資源，亦令勞資關係惡化。

理大會計及金融學院副教授林本利亦指出，統計處最初搜集數據，讓臨時最低工資委員會制訂首個最低工資水平時，理應先釐清飯鐘及休息日有否計入薪酬等細節。他表示，明白有關做法會存在難度，但政府政策必須維持一致性。勞工處處長卓永興出席另一個場合時表示，明白新法例的推行需要時間適應，勞工處會做好推廣及諮詢服務，勞資雙方如有疑問，可向勞工處求助。

中小企僱主 能力良心難兩全

被視為香港基層勞工權益里程碑的《最低工資條例》將於下月1日起實施，現時公眾的其中一個焦點，落在僱員休息日及飯鐘的計薪問題上，各方說法評價不一。對於財力雄厚的大企業而言，因為落實最低工資而新增支出，相信不難應付，但對財力有限的中小企僱主來說，增加支出確實容易陷入可能是「能力」與「良心」的兩難考驗。

落實最低工資涉及一系列實際問題，不只純

將時薪調至28元，還有其他相關的勞工權益要配合。但一增一減之間，僱主盈利受影響是不爭的事實，有中小企僱主就「呼冤」，表明取消休息日薪酬及飯鐘並非刻意「埋沒良心」，只是財力有限，公司承擔條例實施的額外開支，隨時出現經營問題，最終可能連累工人飯碗也不保。

合眾人顧問蘇偉忠也表示，中小企不大及機構「銀彈充足」，面對最低工資法例實施，要

將原本時薪未及28元的工種加薪已有一定困難，若休息日及飯鐘也需計算薪金，可能根本未能負擔有關的財政開支。

由於條例沒列明休息日及飯鐘是否計薪，只要求勞資雙方協商，所以，若僱主在公司財政許可、能力所及的情況下，其實應以「良心」出發，為僱員提供更多的福利，營造和諧的工作環境氣氛，財源自然滾滾來。

■香港文匯報記者 文森



版面導讀

要聞 內地祭品漲3成 商家推「麵包豬」
內地通脹持續攀升，清明掃墓祭品漲價2至3成，為了幫一眾孝子賢孫慳錢，有商家推出售價48元的「發財麵包豬」應市。
詳刊A2

要聞 內地客來港 去年消費千一億
旅發局公布，去年入境旅遊消費額近2,100億元，按年升32.7%，其中內地客在港消費額近1,130億元，佔總消費額逾半。
詳刊A4

要聞 沙甸魚染輻射 茨城漁民開捕
日核輻射危機持續，已在沙甸等組小魚類體內測出輻射，專家擔心輻射會在食物鏈擴散。但茨城縣業界仍決定今日恢復捕魚。
詳刊A5

中國 珠江水利工程 威脅七成魚類
一份水產研究報告引起廣泛關注，報告稱，珠江流域的七成魚類由於大壩林立、過度捕撈和水污染等原因瀕臨生存危機。
詳刊A7

國際 大西洋漏油災難 15萬企鵝恐無命
一艘貨輪上月中在大西洋英屬特里斯坦達庫尼亞群島擱淺，漏出1,500噸重油，威脅15萬隻瀕危北鳳冠企鵝，至今已有一隻企鵝死亡，數千隻沾滿油污。
詳刊A17

財經 月初例旺 港股挑戰24500
在美國經濟復甦預期及資金回流下，市場人士都相信港股本周會造好，「月初例升」情況繼續重演，恒指有望挑戰24500點水平。
詳刊B1